
健康與體育領域四上第一單元教案 
領域/科目 健體 設計者 張文莉 

實施年級 四上 教學時間 40分鐘 

主題名稱 壹、健康元氣站 

單元名稱 一、戶外教學安全行 

設計依據 

學
習
重
點 

學
習
表
現 

1a-II-2了解促進健康生活的方法。 

1b-II-1 認識健康技能和生活技能對健康維護的

重要性。 

1b-II-2 辨別生活情境中適用的健康技能和生活

技能。 

2a-II-2注意健康問題所帶來的威脅感與嚴重性。 

2b-II-1 遵守健康的生活規範。 

3a-II-1 演練基本的健康技能。 

4a-II-2 展現促進健康的行為。 

總綱
與領
綱之
核心
素養 

健體-E-A1 具備良好身體活動與

健康生活的習慣，以促進身心健

全發展，並認識個人特質，發展

運動與保健的潛能。 

學
習
內
容 

Ba-II-1 居家、交通及戶外環境的潛在危機與安全

須知。 

Ba-II-2 灼燙傷、出血、扭傷的急救處理方法。 

融入議
題與其
實質內
涵 

●安全教育 

安 E2 了解危機與安全。 

●戶外教育 

戶 E1 善用教室外、戶外及校外教學，認識生活環境（自然或人為）。 

與其他

領域/科

目的連

結 

無 

教材 

來源 
●南一版健康與體育第七冊〔四上〕主題壹第一單元 

教學 

設備/

資源 

●電子書及播放設備、素養評量單。 

●教師準備：《甲類大客車安全逃生資訊指引》影片、 

學習目標 

1.能分辨戶外教學適合帶的物品。 

2.能知道遇到危機時的處理方式。 

3.能認識戶外教學必備物品的功能。 

4.能知道戶外教學場所可能潛藏的危險。 

5.能遵守戶外教學時的參觀規定。  

6.能了解專心觀賞逃生影片的重要性。 

7.能知道注意安全的重要性。 



8.能將戶外教學所學的知識應用在生活中。 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 評量方式 

活動 3：安全快樂行 

一、重點 

(一)藉由情境探討，辨別潛在的危機及處理的方式。 

(二)能知道參觀農場時要遵守的安全規則及其重要性。 

二、活動（建議節次：第四節） 

(一)教師播放電子書情境圖 

1.請學童討論進入農場後，要遵守哪些規定。 

(1)戶外教學經常會參觀不同場所，要先看導覽圖及注意事項，並仔細聆

聽解說員的說明，注意自己和別人的安全。 

(2)要跟好隊伍，不可以脫隊。 

2.教師補充說明 

(1)若有自由時間，要遵守約定好的時間回到集合地點，不要遲到。 

(2)上廁所時務必結伴同行，並自己準備好衛生用品。 

(3)保管好自己的私人物品。 

(4)遇到陌生人搭話，應盡快離開，也不要跟著對方走。 

(5)不做出危險或無禮的舉動，注意自己在外的禮節。 

(二)教師播放電子書情境圖，請學童觀察並發表農場裡可能潛藏哪些危

險。 

1.脫隊：可能走失或發生意外，要跟緊教師或解說員。 

2.太靠近聞花香 

(1)對花粉過敏的人可能會產生過敏反應。 

(2)有時花朵上會有昆蟲，也可能不小心吸進鼻孔，導致身體不適。 

3.任意採摘野生菇類（或植物） 

(1)多數野生菇類或植物有毒，隨意觸碰或食用可能造成中毒。 

(2)植物外表可能有毒或帶刺，觸碰後容易導致過敏或受傷。 

4.隨意餵食動物：會影響動物的健康。 

5.隨意觸摸動物：可能遭到動物攻擊，或感染傳染病。人類身上的病菌也

可能使動物生病。 

6.太靠近水池：可能不小心跌落水池，應和水池保持距離。 

7.走在溼滑的路面：參觀的場地可能包含不同地形，或突然下雨造成路面

溼滑，應注意行走的安全，避免跌倒、滑倒而受傷。 

8.發現蜂窩（虎頭蜂） 

(1)虎頭蜂是具有危險性的昆蟲，受到驚擾時會產生攻擊行為。被虎頭蜂

螫到，會出現紅腫、發癢、灼熱、刺痛等中毒現象，嚴重時會引起休克，

甚至死亡。 

(2)如果碰到數量較少的虎頭蜂時，應安靜不動，等虎頭蜂離去後再快速

離開現場，避免驚擾，因為蜂巢可能就在附近，也有可能蜂群已在警戒狀

態，繼續待在原地可能引來更多虎頭蜂攻擊。 
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(3)盡快向教師或解說員、領隊等人報告，以提醒其他人小心注意。 

9.被小黑蚊或其他蚊蟲叮咬 

(1)「小黑蚊」正式的名稱是「臺灣鋏蠓」，是一種吸血的昆蟲。被小黑蚊

叮咬後，皮膚會又腫又癢，非常難受。 

(2)被小黑蚊叮咬後，可以冰敷或使用經過認證的藥膏止癢，不要重複抓

摳叮咬處，以免傷口感染，若紅腫或過敏反應嚴重，應立即就醫。 

(三)教師播放電子書情境圖，請學童討論遇到下列這些情況，要怎麼做才

安全？ 

1.在水池旁賞花時：應保持距離，避免跌落水池，也不能惡作劇的推同學。 

2.預防小黑蚊叮咬：在戶外應穿著淺色長袖衣物，並適當噴灑防蚊液，避

免蚊蟲叮咬。 

3.看到同學隨意觸摸動物或餵食動物：若農場未開放參觀民眾觸摸或餵食

動物，應請同學遵守規定，不做出傷害動物的行為，避免動物攻擊或誤食。 

4.挑戰題：突然下雨 

(1)使用雨具或盡快到建築物內躲雨。 

(2)不可以躲在樹下或易導電的物體附近，以免打雷時發生危險。 

(四)討論時間（配合校內活動期程） 

1.這次要去戶外教學的地方是哪裡？ 

2.你有看過這個地方的導覽圖嗎？ 

3.到這個地方要注意些什麼？ 

(五)教師歸納 

1.校外教學能讓大家學習平時不容易看到的人、事、物，應該好好把握機

會增廣見聞。 

2.參觀農場時，應仔細看地圖手冊或路邊的導覽圖，了解該地的區域、路

線或路標，避免迷路。 

3.當學童以小組的方式探索農場時，應該緊跟著隊伍，不要脫隊，避免走

失而發生意外。 

4.應將自己的垃圾丟進垃圾桶，並遵守該地區的一般垃圾及資源回收的分

類方式。發揮公德心，保持環境整潔。 

5.在戶外要特別注意安全並隨時應變，才能避免危險上身，快樂從事活動。 

 (2)完成的人請同學簽名。 
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能參與討論、發表 

 

能完成評量 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

參考資料 

●南一版健體四上教師手冊 

●教育部國民及學前教育署／戶外教育資源平臺 

●教育部國民及學前教育署／戶外教育實施參考手冊 行政指引篇 

●全國法規資料庫／國民中小學辦理戶外教育實施原則 

●全國法規資料庫／汽車運輸業管理規則 

●168 交通安全入口網 

●熊平安／甲類大客車安全逃生資訊指引（108 年中文版） 

●衛生福利部中央健康保險署／急救和緊急狀況處理 

 


